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Ata da 21ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 11 de maio de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora marcada, o Sr Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, proposta pelo Deputado Aderbal Caldas, 

com a finalidade de outorgar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Maurício Lima Barreto, Médico 

Sanitarista. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs: Deputado Aderbal Caldas; Marcus 

Cavalcanti, Secretário de Infraestrutura, representando o Governador do Estado, Rui Costa; Roberto 

Santos, Ex-Governador do Estado da Bahia e Presidente de Honra da Academia de Ciências da 

Bahia; Deputado Federal Jorge Solla; Professor João Carlos Salles Pires da Silva, Magnífico Reitor 

da Universidade Federal da Bahia; Jaílson Bittencourt de Andrade, Presidente da Academia de 

Ciências da Bahia e Secretário de Políticas e Programas de Pesquisa e Desenvolvimento do 

Ministério da Ciência; Marilda Gonçalves, Diretora da Fiocruz; Vanderlei Fulco Caldas, Prefeito da 

Cidade de Olindina; Osvaldo Barreto, Professor e Ex-Secretário de Educação. O homenageado foi 

conduzido ao Plenário Orlando Spínola pelo Cerimonial da Casa, onde foi recepcionado com o 

caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Aderbal Caldas 

disse que a Assembleia Legislativa da Bahia outorga a Comenda Dois de Julho ao médico e cientista 

Maurício Lima Barreto na certeza do reconhecimento público à dedicação dele à ciência na busca do 

bem-estar da gente da Bahia e da humanidade. Ressaltou os relevantes serviços prestados pelo 

homenageado à Bahia, ao Brasil e ao mundo, sobretudo nos campos da ciência médica e da 

educação, cujo reconhecimento teve início, em 2003, quando foi eleito membro titular da Academia 

Brasileira de Ciências. Narrou a história do homenageado, desde o nascimento, na pequena Itapicuru, 

no sertão baiano, a mudança da família para Salvador, em busca de uma educação de melhor 

qualidade, bem como o ingresso na Faculdade de Medicina da UFBA e a formatura em 1977. 

Destacou os esforços empreendidos pelo Professor Maurício Barreto para uma carreira de cunho 

científico no campo das Ciências Médicas, dedicando-se à epidemiologia e à formação acadêmica, 

com os títulos de Mestre em Saúde Comunitária pela UFBA e PhD em Epidemiologia pela Escola 

Londrina de Higiene e Medicina Tropical da Universidade de Londres. Em 1995, ajudou a fundar o 

Instituto de Saúde Coletiva (ISC), ligado à UFBA e, pela seriedade e competência com que desenvolve 

trabalhos científicos, recebeu apoio de instituições como a Fundação Nacional de Saúde (Funasa), a 

Financiadora de Estudos e Projetos (Finep), o Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 

Tecnológico, a Organização Mundial de Saúde e a Organização Panamericana de Saúde. Finalizou 

enaltecendo as mais de quatrocentas publicações científicas do homenageado, bem como o fato de 
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ser representante de vários órgãos técnicos, a exemplo da Associação Brasileira de Saúde Coletiva 

e da Associação Internacional de Epidemiologia, na qual é Conselheiro para a América Latina e o 

Caribe. O Sr. Presidente convidou a esposa do homenageado, Srª Estela Aquino, para juntos 

entregarem a Comenda ao Dr. Maurício Lima Barreto. Este agradeceu a homenagem e estendeu-a 

aos filhos e filhas da região, em especial de Itapicuru, bem como aos familiares. Em seguida, fez um 

relato da formação acadêmica dele e discorreu acerca das diversas atividades profissionais 

desenvolvidas ao longo do tempo na Academia Brasileira de Ciência, na Academia Mundial de 

Ciências e na Academia de Ciências da Bahia. Ressaltou os esforços de sanitaristas e 

epidemiologistas em demonstrar elementos essenciais para a construção de sociedades saudáveis e 

considerou o Programa Saúde da Família um exemplo de como a atenção à saúde deve ser 

conduzida, por ser um disseminador dos benefícios do sistema de saúde. Afirmou que as 

desigualdades na saúde são um problema global, que aflige as populações dos países mais pobres, 

gerando efeitos cruéis e danosos sobre a própria existência, refletidos nas imensas diferenças na 

carga de doenças e sofrimentos e na expectativa de vida. No aspecto político, destacou as profundas 

transformações sociais e na saúde nos últimos vinte anos, que trouxeram reduções importantes nos 

padrões de pobreza e desigualdade, a exemplo do Programa Bolsa Família, que, além da redução da 

pobreza e extrema pobreza, mostra efeitos importantes na redução da mortalidade infantil. Revelou 

que sanitaristas e epidemiologistas brasileiros têm expectativas de que esses avanços sejam 

intensificados para que, em algumas décadas, se atinja condições de saúde próximas às dos países 

desenvolvidos. Por fim, revelou o temor de que a redução de gastos com a saúde e as políticas sociais 

possa ter efeitos danosos e reverter tendências de melhoria dos padrões de saúde da população. 

Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  
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